

# 《六韬》的作者及其流传考

张林川

《六韬》是我国古代的一部奇书。

它的“奇”，首先表现在书的内容方面，它是一部讲韬略的书。韬者，它又作“弢”，原意是“弓袋”，引申之则有“锦囊妙计”的意思。其次，据文献记载，这部书与历史上两位传奇的智人有关。有文献记载，《六韬》的作者就是周文王的老师姜太公；又有文献记载，张良曾习《六韬》助刘邦除暴秦、败项羽，平定天下建立了刘汉王朝。《史记·留侯世家》：“良数以《太公兵法》说沛公，沛公善之，常用其策。”据宋人王应麟《困学纪闻》卷十二引用唐人李靖的话曰：“张良所学，《六韬》、《三略》是也。”一说《太公兵法》、《六韬》、《三略》皆太公兵法也，都是姜太公所作；一说《三略》为秦末汉初的隐士黄石公所作。黄石公，即在下邳（今江苏邳县）圯桥上传书给张良的老人，所谓下邳神人是也。传书的故事《史记·留侯世家》有较详细的记载。另外，唐、宋以前的文献征引这部书或征引与这部书内容相关的资料也不少。有关太公的兵法，后人又有辑佚，内容有同有异。所有这些，使这部书蒙上神奇色彩。

总而言之，从撰者到流传以及内容，《六韬》是一部很有研究价值的书。

## 一、历代有关《六韬》作者的讨论综述

这是一个争论很久的问题。由于《汉书·艺文志》和《隋书·经籍志》著录有异，《六韬》文字内容不一致，致使研究者各执一端，相互排斥，把问题弄得非常复杂。这里有必要理清各家之说，然后从中找出比较正确的答案。

### 1. 姜望撰说。

目录学著作最早明确著录姜望撰的是：

《隋书·经籍志》：“《太公六韬》五卷，梁六卷。周文王师姜望撰。”

所谓“梁六卷”，当指南北朝梁阮孝绪《七录》著录有六卷。《隋书》著录时是五卷，故云“梁六卷”。随后《旧唐书·经籍志》云：“《太公六韬》六卷。”虽不署撰人，但以“太公”名书。另有宋晁公武《郡斋读书志·兵家类》：“《六韬》六卷。右周吕望撰。按：《汉艺文志》无此书，梁、隋、唐始著录，分文、武、龙、虎、豹、犬六目，兵家权谋之书也。”

### 2. 非姜望撰，也非后人伪托说。

持此观点者主要有清人孙星衍：

《汉书·艺文志》儒家类：“《周史六弢》六篇。惠、襄之间，或曰显王时，或曰孔子问焉。”颜师古注：“即今之《六韬》也，盖言取天下之军旅之事，弢与韬字同。”

孙氏作有《六韬序》，他主要援引上述《汉书·艺文志》儒家类的著录，以《庄子·徐无鬼》、陆德明《经典释文》为旁证，论证“《六弢》出于周显王之前，宜魏武侯时女商见之”。他十分赞同颜师古注，认为“弢”字与“韬”字同，《汉书》著录的《六弢》与世传《六韬》为一书。那么《六弢》既是兵书，《汉书·艺文志》为什么将它列入“儒家类”而不入“兵家类”呢？孙氏进一步解释道：“《六韬》先以仁义道德取天下（其中第一篇《文韬》专论仁义道德），故班史列之儒家”，犹如《司马法》（兵书）

入礼家，治军在古代为五礼之一。《序》中批评《隋书》改《六韬》入兵家，并批评阮孝绪不察《汉书》周史为周显王时人，妄题姜望撰，《隋书》荒谬，阮孝绪更为荒谬。此序 1500 余字，是孙氏亲自校勘《六韬》后为之作的序。所以，文中举出一些事例辩驳“伪书说”。他的最后结论是：“非文王时书，事之书耳。”肯定《六韬》是周显王时的史官传述姜望之言，虽然不是文王时代的书，但记的是文王时代的事。与孙氏观点接近的还有明人张萱，他说：“余意太公望尝为此书，久而亡去，今所传《六韬》、《三略》，乃楚汉间好事者所补，非望笔也。”（《疑耀》卷二）前者认为是周史传述姜望之言，后者认为是楚汉间的人补其亡失，意即今所见《六韬》非太公望亲笔也。

### 3. 姜望撰，后人增补说。

这种观点的主要代表是近人余嘉锡。他对《四库全书总目提要》的“伪书说”作了详细的辨证，认为《汉书》儒家类著录的《周史六弢》，“班固既明著为惠、襄时人，又云孔子问焉，则其人必非太公，其书亦必非兵家之《六韬》”。他征引沈涛《铜熨斗斋随笔》卷四文，说明“六”是“大”字之误，“六弢”乃周史“大弢”之名。而且《庄子·则阳》有“仲尼问于大史大弢”句，《汉书》中的“周史六弢”即其人也，所以《汉书》又有“或曰孔子问焉”之说，此以人名命书名，否定了《周史六弢》为世传《六韬》的说法。

《汉书·艺文志》道家类：“《太公》二百三十七篇。吕望为周师尚父，本有道者。或有近世又以为太公述者所增加也。《谋》八十一篇，《言》七十一篇，《兵》八十五篇。”

余嘉锡根据这一著录，认为《六韬》是“《兵》八十五篇”中的一部分，其余是《阴谋》和《金匮》。他说，不能以为《汉书·艺文志》中无“六韬”之名，就否定《汉书》无《六韬》之著录。“盖《汉志》著录之例，只以著书之人题其书，而不别著书名。《老子》不名《道德经》，《淮南》不名《鸿烈》……故《太公》之

书不名《六韬》、《阴谋》、《金匮》兵法等也，至《隋志》乃著之耳。”也就是说《汉书》以“太公”之名命书名，其中《兵》八十五篇，到《隋书》著录时才分为三，即《六韬》、《阴谋》、《金匮》。所以，他批评说，因为《汉书》中不见《六韬》的名称，而说班固未见《六韬》是错误的。进而指出：“班固自注云：‘吕望为周师尚父，本有道者，或有近世又以为太公述者所增加也。’是太公之书有后人增加之文，班固已明言之。班云近世，则增加之文，或出于西汉。其间有‘避正殿’之语，‘将军’之号，固不足怪。”（《四库提要辨证》卷十·〈子部〉二）在余氏之前，明人焦竑也说过：“《三略》、《六韬》，太公书也。然其中杂援军讖以足成之。”（《焦氏笔乘》卷六）

#### 4. 伪托姜望撰说。

宋郑樵《通志·艺文略·兵家》：“《太公六韬》五卷。世言太公撰，盖后人作。”陈振孙《直斋书录解题·兵书类》：“《六韬》六卷。武王、太公问答。其辞鄙俚，世俗依托也。”在陈氏稍后，黄震在他的《日抄·黄石公三略六韬》中也指出：“《韬》、《略》世谓出太公，虽李卫公亦云，以愚观之，伪书尔。”黄氏从语言到思想，包括《六韬》文中所讲的军队建制，全面否定为姜望的作品。明胡应麟亦云：“《六韬》称太公，厥伪了然。”他认为《汉书·艺文志》儒家类著录的《六弢》，并非太公的作品。此书亡于东汉之末，到了魏晋时期，那些“谈兵之士”，掇拾散佚篇章以成世传之《六韬》，即以后《隋书》所著录的《六韬》。

清人否定《六韬》为姜望撰的言辞更为激烈。主要代表有三家：

①姚鼐。姚氏认为《汉书》著录的《周史六弢》不是今之所传《六韬》，“刘向、班固皆列《周史六韬》于儒家，且云‘惠、襄之间，或曰显王时，或曰孔子问焉’。然则其为‘周史’之辞，若周任、史逸之言无疑也。非言兵，亦无与太公也。”并批评颜师古注《汉书》，“于《六韬》直以为即今书”，“不足以言识”。在他看

来，今传《六韬》“微取兵家之说，附之太公，而弥鄙陋”。他还举例说：“周之权曰钩不曰斤，其于色曰玄、曰黑、曰缁不曰乌。晋、宋、齐、梁间市井乃有乌衣乌帽语耳，而今《六韬》乃曰斤曰乌。”姚氏的结论是：“世所有论兵书，诚为周人作者，惟《孙武子》耳，而不必为武自著，若其余皆伪而已。”（《惜抱轩文集》卷五·〈读司马法六韬〉）

②姚际恒。姚氏著有《古今伪书考》，有关古籍的辨伪这部书的影响最大。他确认《六韬》为后人伪托有三点理由：其一，《汉书》无《六韬》的著录，《隋书》始有著录；其二，虽然《庄子·徐无鬼》有《六弢》的名称，“从说之则以《金版》、《六弢》”，但《汉书》将《六弢》著录在“儒家类”，与今传兵家之《六韬》不是一部书；其三，《六韬》“‘避正殿’语，此乃秦汉事”，并非太公时事。又“胡元瑞曰：‘《六韬》有《太公阴符》篇云“主与将有阴符，凡八等：克敌之符长一尺，破军之符长九寸，失利之符长三寸而止”，盖为撰人之识阴符之义，以为符节之符也。’”

③《四库全书总目提要》。提要引《庄子·徐无鬼》文，又引唐陆德明《经典释文》引晋司马彪、崔譔注《庄子》文：“《金版》、《六弢》皆周书篇名。”证明战国之初原有是书。不过，这部《六弢》并不是太公的《六韬》。所以，提要根据《汉书》将《六弢》著录在“儒家类”，以及班固的自注，确认《庄子》、司马彪、崔譔所言《六弢》“别为一书，非今传《六韬》。今考其文，大抵词意浅近，不类古书”，书中“将军二字始见《左传》，周初亦无此名”，并以“避正殿”和“阴符”之符误为“符节”之符为例，推论世传《六韬》“未必汉时旧本”。

## 二、本文有关《六韬》作者的结论

上述四种观点，是从许多文献资料中进行整理归纳的。诸家的论述，限于篇幅，有的未能全部征引，也有与上述观点相同的其它资料，也未一一引证。

从上述的叙述中，不难看出，诸家的论证大多主要建立在《汉书·艺文志》与《隋书·经籍志》的著录上。诚然，目录学著作是考证书籍产生、流传、亡佚的重要依据，但是，在研究《六韬》一书的作者时，我们却不能忽视一个重大的事实：刘氏父子和班固撰述目录学著作是公元前一世纪的事情，与姜望生活的时代相隔1000年。即使《汉书》明确著录《六韬》为姜望著，也不能证明非后人的伪托，因为著录的时间与作者的生活年代相隔遥远，不能否认在漫长的1000年中无人以姜望名义伪撰《六韬》。同样，《隋书》著录《六韬》为姜望撰，而《汉书》无著录，也不能完全证明《六韬》就是魏晋人的作伪。这已由一九七二年银雀山出土的汉简《六韬》所证实。汉简《六韬》与今传《六韬》文字十分相近，证明《六韬》成书年代至少在西汉以前。所以，在《六韬》一书的作者问题上，无论是哪种观点，以《汉书》或《隋书》的著录为基本依据，是非常不可靠的。上述后三种观点，基本都建立在《汉书》或有著录或无著录上，即便观点是正确的，也不足以服人，下面有必要先指出上述诸家观点的某些缺失，然后得出我们的结论。

1. 《四库全书总目提要》云：“《隋书》始载《太公六韬》五卷……唐、宋诸志皆因之。”此后，许多人在介绍评论《六韬》时也跟随提要的这一说法，笼统言之：“《隋书》之后，正统书录大都沿用其著录。”考之《新唐书》、《宋史》，或有云“不署撰人”，或云“不知作者”。宋郑樵直言“盖后人作”，陈振孙则讥为太公所作。正统书录并非大多都沿用《隋书》的著录。今见唐、宋时期的目录学著作著录《六韬》为姜望撰者，主要有《隋书》、《旧唐书》、《郡斋读书志》三家。《四库全书总目提要》欠审慎，故有后人承袭前人之误。

2. 明、清之际，否定《六韬》为姜望撰的人，比唐、宋更多，而且观点更为鲜明。其中黄震的论辩最为得力。他的论断主要建立在《六韬》一书的文字内容上。而其它几家的论证却主要纠缠

于“《汉书》是否有著录”、“《隋书》始有著录”。虽然引出“避正殿”之语、“将军”之号等证据，证明非周初作品，但有了余嘉锡等人的“后人增补说”之后，所引证据及其“伪书说”的观点显得苍白无力。

3. 孙星衍在《六韬》序中说：《六韬》“词亦古质，且多见唐以前书传征引，真古书也”。这话并不错。因为孙氏认为《六韬》是公元前400年左右，周显王之前的人传述太公之言的作品。公元前400年即战国初，那时的人所写的书，当然是“真古书”，基本与《庄子》同时。孙氏的错误则在于根据《汉书》著录的《周史六弢》，肯定《六韬》是周显王时人为传述太公之言而作，却不察周显王时代已离太公600年之久，何谓“传述”？相隔一代两代人的传述尚有可信，相隔600年的传述何信之有？用“后人传述太公之言”否定“伪书说”是毫无意义的。

4. 余嘉锡等人的“后人增补说”，为今人研究《六韬》的作者，提供了一个跨时代的非一人之作的思考。不过，余氏依据《汉书》另一条有关太公著作的著录，坚信《六韬》是太公之书，而且所谓《隋书》著录的《太公六韬》、《太公阴谋》、《太公金匮》，就是《汉书》道家类所著录的《太公》一书中有关《兵》八十五篇的分解，是难以自圆其说的。《隋书》除有太公《六韬》、《阴谋》、《金匮》三书著录外，另有“《太公兵法》二卷、《太公兵法》六卷”的著录，它们与《汉书》的著录“《兵》八十五篇”又是什么关系呢？倘若《阴谋》是从《兵》八十五篇中分解出来的，那么《汉书》中的“《谋》八十一篇”又何指呢？另外，《隋书》还著录有“《太公阴符钤录》一卷，《太公伏符阴阳谋》一卷、《太公三宫兵法》一卷”等，应当属《汉书》所著录的“《太公》二百三十七篇”《谋》、《言》、《兵》的那一类呢？余氏在辨证中都没有回答。余氏辨证有许多可取之处，但此言尤为不可信。清沈钦韩《汉书疏证》：“《谋》者即太公之《阴谋》；《言》者，即太公之《金贵》，凡善言书诸金版；《兵》者，即《太公兵法》。”这

一解释在总体上与余氏相同，但在具体问题上与余氏有区别。如果依从了沈氏的解释，《汉书》的“《太公》二百三十七篇”中则仍然不包括《六韬》。凡此均属猜测，不可信实。

《六韬》是否为姜望所撰，我们必须从另外两个方面去分析。我国古代能确定撰者姓名的典籍，最早莫过于《老子》和《论语》。姜望生活在商末周初，比老子、孔子约早 500 多年。500 多年间也有不少著述，如《尚书》中的周人诰辞，《诗经》中的部分篇章，鲁国《春秋》等等，这些都不知撰人。若将署有作者姓名的著作向前推进 500 年，应该说是一件十分慎重的事。另外，看《六韬》是否是伪书，主要是《六韬》文字内容的本身。将《六韬》全书与《尚书》中的周人文诰相比较，一个浅近易懂，一个艰深晦涩，根本不可能是一个时代的作品。而且《六韬》论权谋、兵法细致入微，亦根本不可能是《孙子兵法》前几百年的著作。只要有点春秋文献常识的人，将《六韬》全部读完，自然不会认为《六韬》是姜望所撰，如同读一篇今人的大白话文，不会误认为它是明、清人的作品一样。

“六弢”最早见于《庄子·徐无鬼》，其文云：

徐无鬼出，女商曰：“先生独何以说吾君乎？吾所以说吾君者，横说之则以《诗》、《书》、《礼》、《乐》，从说之则以《金板》、《六弢》，奉事而大有功者不可为数，而吾君未尝启齿。”

文中“吾君”指魏武侯，即魏文侯之子；徐无鬼是当时的隐士；女商是魏国的幸臣。魏武侯在位 26 年，即公元前 395 年—369 年，女商在这段时间里曾向武侯讲述过《六弢》。而且据唐成玄英对《庄子》的疏解，女商讲述的《六弢》是一部兵书，“横，远也；从，近也。武侯好武而恶文，故以兵法为从，六经为横也。”与后世所传的《六韬》当是一部书。所以，根据《庄子》的这一记载，我们可以推断《六韬》始创作于战国初年的魏武侯时代以前。

余嘉锡否定《汉书·艺文志》儒家类的著录，引述沈涛的考

释，认为“周史六弢”是《庄子·则阳》“大史大弢”之误，并没有足够的证据。孙星衍虽然肯定了《汉书·艺文志》儒家类的著录，并将班固为什么将《周史六弢》列入儒家类作了很好的解释，但他认为是周显王时的史官所作也缺少证据。《周史六弢》究竟为谁作，班固也无把握，他提出了三种可能性，一是周惠王和周襄王之间的史官，二是周显王时的史官，三是曾与孔子问答的史官。《庄子·则阳》云：

仲尼问于大史大弢、伯常骞、豨韦曰：“夫卫灵公饮酒湛乐，不听国家之政；田猎毕弋，不应诸侯之际；其所以为灵公者何邪？”大弢曰：“……”；伯常骞曰：“……”；豨韦曰：“……”。成玄英疏：“太史，官号也。下三人皆史官之姓名也。”《则阳》篇解开了《六韬》作者之迷，始作《六韬》者当是曾与孔子问答的周朝三史官之一。由于是史官之作，故有《周史六弢》之称，由于曾与孔子问答过，故有“或曰孔子问焉”之说。《六韬》始出史官之笔是有根据的，今传《六韬》开篇就以记史的方式叙述：

文王将田，史编布卜曰：“田于渭阳，将大得焉。非龙非彫，非虎非罴，兆得公侯，无遣汝师，以之佐昌，施及三王。”文王曰：“兆致是乎？”史编曰：“编之太祖史畴，为禹占得陶，兆比如此。”文王乃斋三日，乘田车，驾田马，田于渭阳。卒见太公坐茅以渔……（《文韬·文师》）

清人孙同元所辑的《六韬逸文》，其中也有今传《六韬》没有的内容，如武王伐纣为父报仇，以及太公射丁侯等等，而这些多是以史的方式撰述的。所以我们可以断定，《六韬》始作于春秋末年，也就是孔子的时代，后来女商读过，并向魏武侯讲述过。由于《周史六弢》开始记的就是有关文王、武王、太公的事，所以后人将其附会姜望撰。

女商见到的《六韬》没有后来世传《六韬》那么大的篇幅，陆德明《经典释文》引晋人司马彪、崔譔注解《庄子》云：

《金版》、《六弢》皆周书篇名。

最初的《六韬》只是周书篇名而已，经后人不断增补，篇幅才逐渐增多，最后成书是西汉初年。春秋战国的著作，非出自一人之手笔几乎是通例，并非仅《六韬》是这样。上述诸家论例，《六韬》中有许多战国至秦汉的文字痕迹，则是很好的证明。银雀山汉简的出土，将《六韬》成书的下限定在西汉，是不用怀疑的。这里需要指出的是，自汉简《六韬》出土后，有人撰文，否认《六韬》是伪书，这种认识是片面的。汉简的出土，只能证明《六韬》是西汉前的作品，而不是魏晋人伪托古人的著述。如果称《六韬》的作者是姜望，我们仍然说它是一部伪书。

### 三、《六韬》的内容及其流传

《六韬》自战国初年问世以来，历代盛传不衰。虽然是一部伪书，但由于假托太公名义，影响很大。姜望辅助文王、武王，有许多传奇的故事。相传他曾在商都朝歌当过屠夫，后来西至渭水垂钓为生，牧野之战协助武王一举完成灭商大业建立周王朝。他的传说不及周公正统，因为孔子信奉周公，周公的正统地位至高无尚，但在民间，传颂更多的是姜子牙，所谓“姜太公钓鱼，愿者上钩”，妇孺皆知。《六韬》人们一般将它视为兵家之书，黄震在他的《日抄》中曾评论说：“大抵书之不切于兵者居半”，这话是很准确的。即使谈兵，深度和广度也远不及《孙子兵法》，其兵家之哲理更不如《孙子兵法》的深奥，而且有些篇章论“使用战具器械”、“军处险境”，非常具体机械，有失大家论兵风范。有些言论又相互矛盾，一边提倡“仁义道德”，一边又出了许多陷入于“不仁不义”的坏点子，诚如黄震在他的《日抄》中所批评的：“《文伐》十二节，皆阴刻陷入之语，岂文伐之义乎？”但是，它毕竟揉合了古代一些超人的智慧，论“谋”述“略”在全书中占了很大的篇幅。而且有些议论已经超越了它那个时代的历史观，如《六韬·文师》：“天下非一人之天下，乃天下人之天下。”又如

《武韬·顺启》：“利天下者天下启之，害天下者天下闭之。”发聋振聩，是不受时空限制的真理之言。有些议论，还参杂了一些道家观念，表现出“道常无为而无不为”的思想，如《武韬·发启》：“全胜不斗，大兵无创，与鬼神通。”“天道无殃，不可先倡，人道无灾，不可先谋。必见天殃，观人灾，乃可以谋。”又如《武韬·文启》：“何忧何啬，万物皆得；何啬何忧，万物皆遁。政之所施，莫知其化；时之所在，莫知其移。圣人守此而万物化，何穷之有？”另外，《龙韬》中有关“论将”、“选将”、“立将”的一些标准和准则，对于如何选拔任用人才，以及如何认识人的品性优劣、才能高低，是极富有参考价值的不可多得的议论。《六韬》分《文》、《武》、《龙》、《虎》、《豹》、《犬》六韬，计60篇，二万余言，积极的和消极的，有意义的和无意义的论述，优劣参半。战国时期的大商人白圭曾说：“吾治生产，犹伊尹、吕尚之谋，孙、吴用兵，商鞅行法是也。是故，其知不足与权变，勇不足以决断，仁不能以取予，强不能有所守，虽欲学吾术，终不告之矣。”（《史记·货殖列传六十九》）或许正是由于《六韬》“论谋”大大超过“论兵”，才表现出盛传不衰的文献价值。

《庄子·徐无鬼》记载，魏武侯不苟言笑，大臣女商引见徐无鬼，徐无鬼几句话就让武侯高兴起来。女商对徐无鬼说，我们想了许多办法都未能让吾君高兴，从远的方面，我曾向他讲述《诗》、《书》、《礼》、《乐》，从近的方面，我曾向他讲述过他所喜爱的《金版》、《六韬》，吾君都未曾笑过。这是最早记载《六韬》世传情况的文献资料，先秦其它文献资料尚未发现有《六韬》的记载。

到了汉代《六韬》的流传似乎比较广泛。银雀山出土的汉简《六韬》与今传《六韬》文字大同小异。汉简的墓主，据考证是西汉武帝时期的人。与此同时，《淮南子·精神训》也有《六韬》的记述：“故通许由之意，《金縢》、《豹韬》废矣。”许由，传说唐尧时代的隐士，尧曾以天下让之，他退而不受。《金縢》，是《尚

书》的篇名；《豹韬》，即《六韬》中的一篇。这意思是：如果通晓许由不与世争的意旨，《金縢》、《豹韬》这样图王霸之业的文章就会废弃。可见《六韬》在淮南王刘安时代，也就是汉武帝时，有比较大的影响。这里应当指出，按照《淮南子》的上下文意，作者引述了《金縢》、《豹韬》，对它的理解却是错误的。《金縢》中的诰辞为周公所作，内容是因武王有疾，周公向先王祈祷，请求让自己代替武王去死。看不出《金縢》是什么“阴谋图王之书”。既然《金縢》为周公所作，《精神训》中《豹韬》与《金縢》并文为对，作者的意识中自然认为《豹韬》乃太公之作，因为二公同是辅佐文、武二王图霸业的一代名臣。这《豹韬》当然无它指，即《六韬》中之《豹韬》。今读《豹韬》也无“谋略”可言，与《文》、《武》、《龙》三韬相比，显然有很大的区别，讲战术而已。如《林战》、《突战》、《敌强》、《敌武》、《鸟云山兵》、《鸟云泽兵》、《少众》、《分险》等，都是具体讲述处在不同的情况下如何同敌人作战。不过《精神训》重在议论，汪洋恣肆以说理透彻见长，未必考究个别史实。凡遇这种情况，我们大可不必信以为真，或许作者仅以《金縢》、《豹韬》指代周公、太公而已。高诱注《淮南子》、余嘉锡撰《四库提要辨证》，均将《金縢》、《豹韬》释为图霸业的阴谋之文，而不作其它必要的解释，不免有失查考。

东汉以后《六韬》一书十分盛行，文献有记载的主要是在东汉后期及其末年，与时局不稳、战争频繁有关。《后汉书》的《左雄传》、《徐璆传》李贤注，均引有谢承《后汉书》文，称徐淑“善诵《太公六韬》，交结英雄，常有壮志”。徐淑，徐璆的父亲，汉灵帝中平元年徐璆曾参与镇压黄巾起义军。又《后汉书·何进传》：汉灵帝中平五年，“天下滋乱，望气者以为京师当有大兵，两宫流血。大将军司马许涼、假司马伍容说进曰：‘《太公六韬》有天子将兵事，可以威压四方。’进以为然，入言之于帝”。三国时期，《六韬》是兵家必读的谋略书。刘备、诸葛亮、孙权曾以此书教人。《三国志·蜀书·先主传》裴松之注引《诸葛亮集》引先主

遗诏敕后主曰：“汝父德薄，勿效之。可读《汉书》、《礼记》，闲暇历观诸子及《六韬》、《商君书》，益人意志。闻丞相为写《申》、《韩》、《管子》、《六韬》一通已毕，未送，道亡，可自更求闻达。”一个是到临终前还谆谆教导儿子研习《六韬》等书，一个还亲自手抄一份作为幼主的读本，可见当时《六韬》与《商君书》等，有同等重要的价值。《三国志·吴书·吕蒙传》裴松之注引《江表传》曰：“孤少时历《诗》、《书》、《礼记》、《左传》、《国语》，惟不读《易》。至统事以来，省三史、诸家兵书，自以为大有所益。如卿二人，意性朗悟，学必得之，宁当不为乎？宜急读《孙子》、《六韬》、《左传》、《国语》及三史。”这是孙权当年在战火连天的日子教训吕蒙、蒋钦的话。

唐、宋时期，汇编典章制度、编纂类书接连不断。这类书籍大部分都辑录有《六韬》的内容。如《群书治要》、《通典》、《意林》、《北堂书钞》、《艺文类聚》、《初学记》、《玉海》、《太平御览》、《小学绀珠》等等。另外，注疏先贤典籍，是唐代学术的一大特点，如《礼记》孔颖达正义、《史记》司马贞索隐、《文选》李善注等等。这些注疏也引用了《六韬》的许多内容。将各家引文相互比较，并将引文与今传《六韬》比较，篇名和文字有些并不相同，从中可以窥见，唐、宋时期《六韬》的传本较多。古人的引文，也有今传《六韬》没有的内容。所以，前人曾经推断，有可能是宋神宗元年中颁行武学，定《武经七书》时对《六韬》有所删削（见孙星衍《六韬序》）。今敦煌遗书中有原本《六韬》残卷，可窥见唐本面目。从以上的叙述中，我们可以看到，《六韬》在唐、宋时期可谓流传极广，而到了宋神宗时，《六韬》的地位则达到了颠峰。宋仁宗曾有意建武学，既而中辍，“神宗元丰三年夏四月乙未，诏校定《孙子》、《吴子》、《六韬》、《司马法》、《三略》、《尉缭子》、《李靖问对》等书，镂板行之”（《续资治通鉴长编》卷三百三）。当时定七书为武学官书，是经朱服、何去非二人勘正的。查《宋史·艺文志》，宋朝流传的唐代以前的兵谋书大约

有 150 种，《六韬》能在激烈的竞争中“名中金榜”，可见它在宋代的影响之大。正是在《六韬》盛传之际，开始有人对它的撰者提出怀疑，首先发难的是南宋人郑樵。自此以后，明、清两代对“姜望撰”不断提出疑问。

明、清之际，学术界研究《六韬》，主要是研究《六韬》撰人，也算得上是“热门话题”，前面已有较详细的叙述。另外注解《六韬》和搜辑《六韬》逸文的也不乏其人。明刘寅撰有《六韬直解》。在此之前，仅有宋人施子美撰《六韬讲义》。搜辑逸文的有清孙同元《六韬逸文》一卷、黄奭《六韬》一卷、王仁俊《六韬佚文》一卷。随着《武经七书》的流传，《六韬》有景宋钞本、明刊本、清刊本。今传《四部丛刊》的《六韬》，就是景宋钞本的影印本。从明代至本世纪三十年代，《六韬》的各种刊本有二十多种。许多丛书也刊收了《六韬》，如《武学经传三种》、《三代遗书》、《四库全书》、《续古逸丛书》、《重刻武经七书》、《子书百家》、《百子全书》、《子书二十八种》、《子书四十八种》、《平津馆丛书》（嘉庆本、光绪本）、《长恩书室丛书乙集》、《半亩园丛书·兵法汇编》、《兵书七种》等等。其中《平津馆丛书》的《六韬》，是经孙星衍校勘过的，是较为完整的本子。

中华人民共和国成立以后，专一研究《六韬》的文章不多，因为银雀山汉简《六韬》的出土，才有几篇介绍（不是专一的《六韬》介绍）并与其它几种兵书比较的文章。本文力图对《六韬》的作者及流传作一全面总结，限于学识，难以尽意，错误之处，请大方之家不吝赐教。

作者工作单位：湖北大学古籍研究所

（本文责任编辑：曹月堂）